

# 雲林縣崙背鄉公所出國報告

(出國類別：考察)

## 「考察參訪日本觀光產業」 出國報告書

服務機關：雲林縣崙背鄉公所

姓名職稱：鄉長 李泓儀

派赴國家：日本

出國期間：111年12月5日至12月9日

報告日期：112年2月10日

## 內容摘要

本次計畫參訪乃為促進台日間之基層文化交流，增進兩國地方情誼與學習彼此長處，並親身體驗不同的文化資產及自然生態的觀光環境下，觀摩如何推展產業，打造崙背魅力商圈，促進地方繁榮、發展觀光及地方創生事業。活動日期為中華民國 111 年 12 月 5 日(一)至 12 月 9 日(五)共五天。希藉由本次考察參訪日本熊本、北九州、福岡觀光產業及文化資產的活動，深入了解並親身體驗當地觀光產業及文化資產，和本鄉做比較，活化本鄉公有土地增設運動、生活、遊憩空間，提昇住民居住品質並促進本鄉農村文化資產特色、結合生活、旅遊、教育、休閒等各項農業發展，增進本鄉觀光產業。

# 目次

壹、考察目的 .....	P 4
貳、考察過程(行程) .....	P 5
參、考察心得 .....	P 7
肆、考察建議 .....	P 7

# 「考察參訪日本觀光產業」

## 出國報告書

### 壹、考察目的

雲林縣崙背鄉位於雲林縣西北部，東以港尾村與二崙鄉為鄰，西以大有村、豐榮村與麥寮鄉連接，南以崙前村隔新虎尾溪與土庫鎮、褒忠鄉毗鄰，北隔濁水溪與彰化縣大城鄉相望。全鄉面積約為 58.48 平方公里，轄內共分為東明、西榮、南陽、崙前、羅厝、港尾、阿勸、五魁、舊庄、草湖、大有、豐榮、水尾、枋南等 14 村，截至民國 111 年 12 月底止，全鄉計有 240 鄰 8,655 戶，總人口數為 23,098 人。本鄉為傳統農業鄉鎮，人口外移、老化問題嚴重，人口數逐年遞減，如何推廣產業，創造就業機會，才能減緩本鄉人口外移。

為促進本鄉發展，積極推動農村再生政策、培力農村新青農協力打造崙背新農業，休閒產業化的鄉村型生活空間，結合跨鄉鎮社區加強活絡詔安客家文化、推動國發會地方創生翻轉計畫。本著學習態度，前往日本考察、觀摩各項觀光產業建設規劃及執行措施，以做為本鄉發展農業觀光、推動新農業、休閒產業化的鄉村型生活空間等發展重要參考。

期盼透過考察活動，所謂「見賢思齊焉，見不賢而內自省也」，以作為本鄉今後施政計畫、建設之參考。

## 貳、考察過程(行程):

第一天 (111 年 12 月 5 日)

今日集合於桃園國際機場，辦理離境手續之後，搭乘客機飛往九州第一大都市—「福岡」。

熊本城與大阪城、名古屋城合稱為日本三大名城，由豐臣秀吉的旗下大將—加藤清正任熊本城主時建造。通往熊本城的參道兩旁及公園內種植了許多櫻花樹，為十分著名的賞櫻聖地。由於災後重建，熊本城的天守閣暫停對外開放。

大興善寺位於日本福岡縣和佐賀縣之間，又被暱稱為「杜鵑花寺」。寺院有 1300 多年的歷史，隸屬於天台宗。從上一代住持開始整理寺內庭園之後，大興善寺也開始成為知名的賞杜鵑花勝地。本堂後山上的契園，是一片佔地約 75000 平方公尺的巨大庭園。每年春季有 5 萬多株杜鵑花盛開，整座山望去變成了杜鵑花之山，特別是號稱「一眼一萬株」的區域景觀更是震撼度百分百！這裡風景隨著四季變換，春季的新綠和繡球花、火紅的紅葉等，不論什麼時候到訪都能欣賞到美麗的景色。

第二天 (111 年 12 月 6 日)

【大觀峰展望台】內牧溫泉東北方的北外環山的最高峰，大觀峰曾被稱為《遠處的鼻子》；續來到由著名作家德富蘇峰將此山命名為《大觀峰》，在此可以看到阿蘇五嶽和久住連綿起伏的山峰，特別是從此處遠眺，阿蘇五嶽相連的雄姿宛如釋迦涅槃像般神秘；如果從展望台遠眺，阿蘇的街景盡收眼底。在展望台邊還有土特產禮品店，讓您帶回滿滿的伴手禮。【九重夢大吊橋】空架於鳴子川溪谷的『日本第一』感受天空漫步。走在橋上環視周圍的九重連山，俯視令人屏息的絕谷，居高臨下與四週曠野有一種念天地之悠悠。遠望九州第一名瀑也是「日本瀑布百選」之一的“震動大瀑布”，彷彿近在咫尺的震撼，山河壯闊非凡。於 2006 年 10 月 30 日開通的這座“夢”大吊橋，耗費兩年時間，斥資 20 億元日幣才打造完成，不僅橫越的兩端長 390 公尺是日本第一，橋與谷底的高度 173 公尺也是日本第一，規模之龐大，是日本前所未有興建吊橋的浩大工程。【湯布院】渡假小鎮，是日本溫泉三大湧出量最多溫泉之一，有許多美術館及畫廊，是一個寧靜優雅的山中城鎮，溫泉更是自古聞名。湯布院街道充滿藝術氣息的城鎮，經常榮登日本人氣之觀光區；在此您可盡情享受城鎮的好山好水好風光，其精巧的陶藝、木雕、彩繪玻璃及壓花等民間藝術皆極出色。自由尋訪最新、超人氣的史努比茶屋，全日本第一家日式風格的史努比專賣店及夢幻的茶藝小點，讓喜愛史努比的大朋友小朋友，為之瘋狂。【金鱗湖】由溫泉匯流而成的金鱗湖，即使是嚴冬季節，湖水也熱氣騰騰，是盆地中晨霧的來源。這一帶充滿情趣的風景，深深地迷戀了與謝野晶子和北原白秋等著名人士，是湯布院最著名的湖泊。【海地獄】如其名因溶出硫酸鐵而形成湛藍色的巨大溫泉池。看起來無波無浪的寧靜氣氛下，池內的溫度高達 98 度。並可蒸煮溫泉蛋。另外，溫室利用溫泉熱氣，種植了亞馬遜河產的大王蓮等，這裡還栽種了許多熱帶植物。今日住宿位於日本聞名的溫泉城市—別府溫泉，湧出量僅次於美國黃石國家公園，居世界第二，作為可入浴溫泉則為世界第一，源頭個數與泉水湧出量皆為日本第一。

第三天 (111 年 12 月 7 日)

【九州自然動物公園】是佔地 115 萬平方米的大型野生動物園，園內分成大型動物區、小動物交流區、兩個部分。大型動物區中有獅子、長頸鹿、犀牛、斑馬、獵豹、大象等 17 種動物棲息。跟一般動物園不同的是，在九州自然動物公園，可以搭乘「叢林巴士」超貼近餵食這些動物喔！在「小動物交流區」也能觸摸各種溫馴的貓、狗，體驗騎乘迷你馬、餵食袋鼠，大人小孩都會被深深療癒！【探險叢林巴士】前往野生動物區！巴士共有六種造型，外觀的動物造型就像是身處在童話世界中。隨著巴士緩緩移動在草原上移動，動物們越來越靠近巴士，心情也隨之興奮了起來！先是溫馴的草食動物們靠了過來，趕緊夾起盆中的草食飼料餵牠們。大口張開的獅子，則要夾起生肉餵牠們！捲起鼻子要求餵食的賣萌大象，趕緊給牠們一塊新鮮的胡蘿蔔吧！如此緊張、刺激的餵食經驗，只有九州自然動物公園能體會得到！在佐賀縣的「吉野里歷史公園」，可以參觀日本古代的「吉野里遺跡」。佔地廣大的公園內，展示了被復原的建築以及豐富的出土文物。復原的建築物還可以內入參觀，感受古代的歷史氛圍。【吉野里歷史公園 吉野里歷史公園】內保存了吉野里遺跡、展示了復原的建築以及出土文物。吉野里遺址是公元前 3 世紀到 3 世紀、持續了 600 年的「彌生時代」遺跡。占地 40 公頃、廣闊的土地上，可以看到被大規模的壕溝包圍的古代聚落遺址。公園內，根據考古挖掘調查，復原了 98 座建築物，重現當時人們的日常生活樣貌。包括一座 12 公尺高的瞭望台、以前曾經用來舉行祭祀活動的大型建築物等等，可以一窺彌生時代的光景。【柳川遊船】，柳川是一條細長蜿蜒的小河，沿岸花朵、綠樹及紅瓦古建築，古色古香。著名詩人、童話作家北原白秋說“水鄉柳川就是生我的故鄉，是我吟誦詩賦的泉源”，要體會水鄉之美，唯有（船伏擺渡式的）泛舟巡訪，才能進入白秋詩篇的世界。

第四天 (111 年 12 月 8 日)

【太宰府旅人電車】(二日市++太宰府) 外部裝飾為太宰府各觀光景點，內部裝飾由 6 種開運圖案組成，整部列車仿佛是日本畫的世界，洋溢著濃郁日式風情。可以一邊選擇希望祈願的車廂，一邊欣賞極具太宰府特色的車廂。內部裝飾各車廂各有千秋，分為六個主題《學業有成、健康長壽、辟邪、平安分娩、闔家安康、喜結良緣》，通過象徵該含義的圖案表現美好寓意。【太宰府天滿宮】供奉日本「學問之神」菅原道真，是全國天滿宮本社，每逢考試期間，就擠滿了祈求考試合格的學子及家長；由於菅原道真非常愛梅，天滿宮園中遍植梅樹而有了「飛梅傳說」之稱。梅餅、梅茶等為當地著名特產。【博多運河城】是一個大型購物娛樂中心，規模之大，稱之為「城中城」亦不為過。這裡有許多商店、咖啡廳、餐廳、劇院、電玩中心、電影院、兩家旅館，還有一條貨真價實的運河，在城中川流不息。強調人與街市的諧調融合關係是博多運河城特色；並且使用空間佈置的手法巧妙設計，突出表現這種人與街市的情節關係。追求並創造一個以人為中心的“富有人情的安樂空間”。

第五天 (111 年 12 月 9 日)

【櫛田神社】位於福岡縣西部的福岡市，是福岡市的總鎮守（鎮守神是日本神道中特定建築物或地域的守護神），並作為福岡市歷史最悠久的神社而聞名。櫛田神社建於 757 年，曾經有一段時期，由於戰爭造成的火災被損毀，據說現在的神殿是由豐臣秀吉所建。這裡也是祈求不老長壽和生意興隆非常靈驗的神社，被當地人愛稱為「櫛田桑」，很多人虔誠信奉。神社內有使用英語、漢語、簡體中文和繁體中文寫的神籤，倍受海外遊客的歡迎。此外，在櫛田神社會舉辦的廟會「博多祇園山笠」，被聯合國教科文組織列為非物質文化遺產。在活動高潮的「追山」中，被稱為「競技用山笠」的山笠（祭祀活動的道具）穿過街道的壓軸之景是您不容錯過的。

### 參、考察心得

在走訪日本自然生態與文化遺產後，對於文化遺產的維護及保存有著欽佩的心，因為科技日新月異的發展，而且在時間及人為的走訪當中，多少都會有衰敗及破損的危機，因此在維護中更加的不易，這次的走訪，看到歷史悠久的文化遺產保存的能有如當年的榮景，想必在往後的幾年間甚至幾百年，隨著時間的流逝，也能有如現在的壯麗景觀，值得我方借鏡。

藉由考察日本文化資產與觀光產業累積的實務經驗，增加了見聞及施政想法，有助於本鄉推動文化資產再利用，本鄉有良好農村景觀及傳統建築及傳統文物，本鄉詔安客家族群文化特質，和其他社區的特色相較更具其特色，借鏡日本成功經驗，盤點本鄉現在觀光資源，詔安客家文化園區、洋香瓜推廣、客庄節慶活動、營造優質酪農農村景觀、發展地方創生計畫等等，是今後施政之重要目標。

### 肆、考察建議：

在面對貿易爭端升級，但日本各項經濟指標可謂亮麗，各方面都有其獨特的地方，各有特色或優缺點，無謂在地理位置上、交通及基礎建設上、歷史文化上、宗教上或觀光上及經濟上，都各有其不同風貌。人民生活安定的根源在於經濟穩定成長、社會和諧，建設完備，借鏡日本的成功，善用本地文化資產，持續推動客語，結合本地特有的詔安文化，打造崙背魅力商圈，促進地方繁榮、活化公有土地增設運動、生活、遊憩空間，提昇住民居住品質、提升工業區效能，招募廠商投資設廠，創造在地就業機會、促進農村文化、生活、旅遊、教育、休閒等各項農業發展，積極推動農村再生政策，培力農村新青農協力打造崙背新農業，休閒產業化的鄉村型生活空間，推動國發會地方創生翻轉計畫，配合中央、地方政府落實長青食堂、長照 2.0 相關老人福利政策，假以時日一定能見到本鄉的蛻變。